



# 南燕教育信息参考

第七十六期 2014年9月12日

## 【动态】

### 北京大学学生资助：“基本保障型”升级为“发展型”

北京大学今年将学生资助工作由“基本保障型”升级为“发展型”，推出优才拓展、青年领袖、公益基金等13个非经济支持项目，为家庭经济困难学生构建全方位成才支持体系。

9月6日是北大新生报到日，约有500名家庭经济困难本科新生入校。

北大学生资助中心主任杨爱民说，经济困难新生中，来自农村的比例约为56.9%，来自中西部省份的比例约为71.2%。为让这些新生顺利入学、尽快适应大学生活并全面成长，学校在高考结束后就开通绿色通道，推出“足额资金资助+13个非经济支持项目”相结合的举措。

在物质支持上，经济困难新生可领到价值2000元至15000元的“大礼包”，包括21种生活用品、电脑、书包、健身卡、游泳卡、上网卡、教科书等基本生活和学习用品，以及2000元至10000元不等的助学金。新生入学后，学生资助中心还将根据新生的经济情况和需求，给予助学金、助学贷款、勤工助学、临时困难补助等经济资助，可覆盖本科生在校学费、住宿费和基本生活费。

此外，北大通过燕园领航、优才拓展、燕园携手、青年领袖、彩虹工程、公益基金等13个非经济支持项目，帮助经济困难学生适应大学生活、全面成长。学校领导担任受助学生的燕园领航导师，并开设燕园领航课堂，在学习、成长、发展等多方面给予学生指导。每个经济困难新生将成为“青年领袖营”学员，进行新生适应、素质拓展、学业辅导、野外考察、能力培训等学习。

（来源：新华网）

### 教育部对高校新生入学资格复查作出部署

2014年普通高等学校录取新生即将报到。为切实保护学生权益、确保招生公平公正、维护高等学校办学秩序，教育部办公厅日前

发出了《关于做好 2014 年普通高等学校录取新生复查和学籍电子注册工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》要求,各地、各高校要严格按照国家招生政策规定和学籍管理规定,认真开展新生入学资格审查,及时进行学籍电子注册。对新生报到所需录取通知书、身份证、户口迁移证、高考加分资格证明等材料与考生纸质档案、录取考生名册、电子档案逐一比对,严格核查。对艺术、体育专业或艺术、体育特长生等特殊类型录取新生要开展入学专业测试复核,发现问题的不予学籍注册,并报告有关部门倒查追责。对有疑问的信息,要认真与生源地省级招办核实。对于通过弄虚作假、徇私舞弊方式骗取高考加分资格、录取资格或企图冒名顶替入学的新生、未按规定公示有关资格身份的新生、未经核准计划录取的新生,一律不予学籍电子注册。

《通知》强调,严禁在新生入学报到环节更改考生录取专业。不得在新生入学后将艺术、体育类专业学生调整到普通类专业,不得将外国语中学推荐保送录取的学生调整到非外语类专业。严禁将未经省级招生部门审核录取的学生留在学校学习,已经注册学籍的,一经查实,坚决取消学籍,杜绝任何学籍学历遗留隐患。对新生入学资格复查中发现的违规行为,一经查实,应记入学生诚信档案。对在新生入学资格复查及学籍电子注册工作中玩忽职守,导致学生无法按时、准确查询学籍信息的,将对有关责任人员予以通报,并追究相应责任。

(来源:教育部)

## 第二期“2014 青年汉学家研修计划”在京开班

在 9 月 5 日举行的“2014 青年汉学家研修计划”第二期开班仪式上,中国文化部副部长丁伟如是说:“我们希望你们能够通过自己的感受、自己的研究、自己的判断,向世界传达一个更加真实、客观的中国。”

由文化部、中国社会科学院联合主办的本次研修计划,邀请美国、俄罗斯、英国、埃及、印度、韩国等 25 个国家的 38 位优秀青年汉学家参加,研修方向涉及中国的文学、历史、哲学、艺术、语言、政治、当代社会、国际关系等诸多领域。

青年汉学家将在北京接受为期一周的集中授课,由葛剑雄、樊纲、严绍盪、李希光、单霁翔等权威专家学者为其举办“中国的形成及其疆域变迁”“中国经济发展阶段的国际比较”“中国文化本体论”“中国道路”“故宫的历史”等专题讲座。之后将赴中国社科院、中国艺术研究院、故宫博物院、北京外国语大学等合作单位,与对口领域的研究机构和专家学者开展为期近两周的专业研讨和交流实践。在京期间,青年汉学家还将参观故宫、北京规划展览馆,并考察北京乡村,亲身感受中国的历史文化和当代发展。期间,文化部还将与中国作家协会合作,实施“中国当代作品译介研修对接计划”,选取 19 名有翻译能力的青年汉学家与中国作家协会推荐的 5 位翻译家共 24 人一起进行学习研修。

“2014 青年汉学家研修计划”项目,旨在通过帮助各国的青年汉学家及译介者来华访问,使他们在与中国本土优秀专家学者开展深度交流中获得在一线研究中国问题的难得机会,帮助他们更加客观、公正、深入地认识中国,加深对中国文化及中国发展道路的

理解与认同。

（来源：新华网）

### 首届长江公共外交高峰论坛成果丰硕

8月31日，首届长江公共外交高峰论坛在江西九江学院成功举行，原国务委员、中央外事工作领导小组办公室主任戴秉国同志在出席大会时，如是勉励中国的企业家大胆“走出去”：“中国越发展，越需要开放，越需要我们的企业‘走出去’。毫无疑问，未来中国企业‘走出去’，一定会有更大、更好的发展，既造福于我们中国人民，也造福于全人类。”

首届长江公共外交高峰论坛参会的100余位嘉宾围绕中国企业“走出去”的现实挑战、中国企业国际化问题、中国企业国际化中的文化问题等三大板块，共同探讨如何以公共外交的意识和智慧帮助中国企业在“走出去”的过程中规避困难和风险，赢得更大的发展机会和空间。

（来源：中国教育新闻网）

### 第六届世界大学女校长论坛在人民大会堂开幕

以“女性·教育·领导力”为主题的第六届“世界大学女校长论坛”近日在人民大会堂开幕。全国妇联主席沈跃跃，十一届全国人大常委会副委员长、全国妇联原主席陈至立，全国政协副主席林文漪，教育部副部长李卫红等出席开幕式。

李卫红代表中国教育部对论坛的召开表示热烈祝贺。她指出，女性在高等教育领域的力量凸显，是我国政府长期以来致力于推行男女平等基本国策、促进女性进步发展的现实反映，也是女性群体自强不息、拼搏奋斗的努力结果。李卫红建议，继续倡导教育过程的性别平等；性别理解和尊重应作为校园文化的重要内容，纳入到区域教育评价和学校评价指标体系中成为重要的尺度；除了正规教育体系应予以特别关注和重视外，应该大力开拓非政府组织的女性领导力培育空间。

“世界大学女校长论坛”由中国传媒大学发起，自2001年以来，该论坛已经成功举办了五届，先后吸引了世界各地79个国家的800余人次女校长参与。本次论坛吸引了来自世界五大洲54个国家和地区的超过200位大学女校长参加。

（来源：中国教育新闻网—中国教育报）

**【前沿】**

**【电影】**

## 【书斋】

内容简介：  
作者简介：

## 【微语录】

@

## 【信念】

---

主编：于长江 张 凌      编辑：张 凌 燕 山  
邮箱：[xinxi@pkusz.edu.cn](mailto:xinxi@pkusz.edu.cn)      电话：0755-26032131